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绝密 ★ 考试结束前

浙江省 2013 年 1 月高等教育自学考试

隧道工程试题

课程代码：06081

本试卷分 A、B 卷，使用 2005 年版本教材的考生请做 A 卷，并将答题纸上卷别“A”涂黑；使用 2011 年版本

教材的考生请做 B 卷，并将答题纸上卷别“B”涂黑。不涂或全涂，均以 B 卷记分。请考生按规定用笔将所有试题

的答案涂、写在答题纸上。

A 卷

选择题部分

注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的

位置上。

2. 每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂

其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、

多涂或未涂均无分。

 上市公司　实力雄厚　品牌保证　　　　　　　　　　　　　　　 权威师资阵容　强大教学团队

 历次学员极高考试通过率　辅导效果有保证　　　　　　　　　　 辅导紧跟命题　考点一网打尽

 辅导名师亲自编写习题与模拟试题 直击考试精髓　 　　　　　　 专家 24小时在线答疑　疑难问题迎刃而解

 资讯、辅导、资料、答疑 全程一站式服务　　　　　 　　　　　 随报随学 反复听课 足不出户尽享优质服务

开设班次：（请点击相应班次查看班次介绍）

基础班 串讲班 精品班 套餐班 实验班 习题班 高等数学预备班 英语零起点班

网校推荐课程：

思想道德修养与法律基础 马克思主义基本原理概论 大学语文 中国近现代史纲要

经济法概论（财经类） 英语（一） 英语（二） 线性代数（经管类）

高等数学（工专） 高等数学（一） 线性代数 政治经济学（财经类）

概率论与数理统计（经管类） 计算机应用基础 毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想概论

更多辅导专业及课程>>　       　课程试听>>　       　我要报名>>
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1.中等断面隧道，其横剖面截面面积为

A.30~50m2 B.50~100m2

C.10~50m2 D.70~80m2

2.隧洞初勘阶段，应在洞底标高几倍洞径范围内，钻取岩样作物理力学试验

A.2 B.4

C.5 D.3

3.在隧道衬砌中，直墙式衬砌一般应用于下列哪种情况

A.侧压力较小 B.严寒地区，赋存地下水

C.地基松软 D.侧压力较大

4.锚喷支护作为隧道的永久性衬砌，一般考虑是在下列哪类围岩中采用

A.Ⅱ类 B.Ⅲ类

C.Ⅳ类以上 D.Ⅴ类以下

5.下列哪种荷载不属于附加荷载

A.灌浆压力 B.回填土荷载

C.混凝土收缩应力 D.温差应力

6.在洞口的选择上，一般应

A.早进洞早出洞 B.早进洞晚出洞

C.晚进洞早出洞 D.晚进洞晚出洞

7.目前支护结构稳定的标准是位移

A.4~10mm/月 B.10~15mm/月

C.15~20mm/月 D.8~12mm/月

8.隧道中为保证停车视距，必须控制下列哪种物质的浓度

A.磷化物 B.CO

C.CO2 D.烟雾

9.隧道照明效果，不仅取决于灯的亮度，也取决于背景空间的反射率，一般隧道墙面的反射率应大于

A.0.5 B.0.6

C.0.7 D.0.9

10.超短台架法分成上下两部分，上台阶仅超前下台阶

A.8~10m B.10~15m

C.15~20m D.3~5m

二、多项选择题(本大题共 3 小题，每小题 4 分，共 12 分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错
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涂、多涂、少涂或未涂均无分。

11.支护受力量测包括

A.锚杆轴力 B.喷层应力

C.接触压力 D.锚杆应力

E.水压力

12.单向交通隧道通风风流纵向流动的代表形式有

A.喷流风压式 B.射流风机式

C.集中送入式 D.集中排出式

E.竖井送排式

13.司机驾车在隧道内行驶。影响其视觉的主要因素有

A.适宜的亮度 B.对象的大小

C.司机的心情 D.颜色的对比

E.环境的亮度

三、判断题（本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分）

判断下列各题，在答题纸相应位置正确的涂“A”，错误的涂“B”。

14.拱圈直接支承在坑道围岩侧壁上时，称为曲墙式衬砌。

15.当隧道在埋深大到一定程度时，可将隧道看成无限体中的孔洞问题。

16.采用纵向式通风的隧道污染浓度沿隧道全长是均匀分布的。

17.预裂爆破是先爆破周边炮眼，再爆破内层炮眼以获得光面爆破的效果。

18.物探侧线一般与构造的走向平行，避免旁侧地层的不同电性或物性的影响。

19.坡面斜交形是最理想的隧道轴线和坡面的位置关系。

20.整体式衬砌不考虑围岩的承载作用，主要通过衬砌的结构刚度抵御地层的变形，承受围岩压力。

21.由岩石的体力或重力形成的应力场，称为原始应力场。

22.荷载－结构模型适用于围岩因过分变形而发生松弛和崩塌的情况。

23.对隧道施工过程的位移监测是保证隧道施工安全的重要手段之一。

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

四、填空题(本大题共 7 小题，每空 0.5 分，共 15 分)

24. 反映围岩强度性质的两个指标，即________ 和________ 越小，则岩体________ 就越低，塑性区半径 R 就

________。
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25.围岩压力的确定目前常用的有三种方法，即________、________、________。

26.最佳喷层厚度，应既能使围岩维持________，又允许围岩有一定的________位移，以实现________，利于围岩自

承和减小喷层的受弯应力。

27.隧道施工过程中，对现有生态环境保护的项目有________保护、________保护、________的保护、________、

________。

28.棚式明洞的主要类型有________棚洞、________棚洞、________棚洞、________棚洞。

29.隧道计算的共同变形理论把围岩视为________，考虑相邻质点之间的相互影响，它用纵向变形系数________和横

向变形系数________表示地层特征，并考虑________和________的影响。

30.交通隧道一般包括________隧道、________隧道、________、________铁道、________隧道、________隧道。

五、名词解释（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）

31.主动荷载

32.构造应力场

33.岩体力学模型

34.亮度曲线

35.超前支护

六、简答题（本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分）

36.简述“新奥法”施工的基本原则。

37.什么是锚喷联合支护，采用锚喷联合支护应掌握哪几个基本点？

七、计算分析题（本大题共 18 分）

38.拱圈直接支承于坑道围岩侧壁时，称为半衬砌，常用于坚硬及较完整的围岩中，半衬砌结构计算图式如图 1 所示：

（1）画出半衬砌结构及约束图式，力法基本结构图；（8 分）
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（2）写出力法正则方程；（6 分）

（3）怎样求出拱圈内力？（4 分）

B 卷

选择题部分

注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的

位置上。

2. 每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂

其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、

多涂或未涂均无分。

1.电法勘探属于勘探方法中的

A.挖探 B.简易钻探

C.钻探 D.物探

2.地质较差且需要开挖路堑时宜采用

A.端墙式洞门 B.翼墙式洞门

C.环框式洞门 D.遮光棚式洞门

3.影响隧道通风方式选择的最主要因素是

A.地形 B.地质条件

C.气象条件 D.隧道长度

4.岩石质量指标（RQD）大于________可认为岩石为优质。

A.95% B.90%

C.85% D.80%

5.影响隧道围岩稳定性的地质因素有

A.围岩的初始应力场 B.施工方法

C.埋深 D.隧道形状和尺寸

6.我国道路隧道衬砌计算多数仍采用

A.收敛-约束法 B.复合整体法

C.荷载-结构模型分析法 D.纯经验法
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7.新奥法提出围岩体和支护视作统一的承载结构体系，________是主要的承载单元。

A.锚杆 B.喷射混凝土

C.岩体 D.衬砌

8.下列哪种不是膨胀土围岩对隧道施工的危害

A.隧道坍塌 B.围岩裂缝

C.坑道下沉 D.流石流泥

9.光面爆破首先起爆的是

A.底板眼 B.周边眼

C.辅助眼 D.掏槽眼

10.盾构法中应用最广泛的断面类型是

A.圆形 B.拱形

C.矩形 D.马蹄形

二、判断题（本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分）

判断下列各题，在答题纸相应位置正确的涂“A”，错误的涂“B”。

11.按国际隧道协会定义的断面数值划分 50m2以上的为特大断面。

12.傍山隧道在选址时，为保持山体稳定和避免偏压产生，位置宜往山体内侧靠。

13.一般在较好的围岩中，可将锚杆作为主要的支护手段，辅以喷混凝土加固。

14.采用纵向式通风的隧道污染浓度沿隧道全长是均匀分布的。

15.照明上的长隧道是指长度大于 200 米的隧道。

16.在直墙式衬砌计算中，当将边墙视为刚性梁时，可认为墙体本身不产生弹性变形，在外力作用下只产生刚体位移。

17.锚杆直径可在隧道跨径的 1/4~1/2 的范围内选取。

18.新奥法不允许围岩产生局部应力松弛，也不允许支护结构产生变形。

19.小净距隧道比普通分离式隧道造价低。

20.管片衬砌环一般分为标准管片、封顶管片和邻接管片 3 种。转弯时，将增加楔形管片。

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、填空题(本大题共 7 小题，每空 1 分，共 15 分)

21.在隧道工程勘察中，从地下采取岩土样供室内试验测定岩土的物理力学性质可采用________、________和

________等勘探方法进行。
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22.竖井和斜井除了作为施工作业坑道外，常用于公路隧道的________，水底隧道的维修________。

23.隧道的防排水可概括为“________、________、排相结合”。

24.山岭隧道的通风方式更多考虑经济性，多半采用________通风和________通风。

25.对岩体完整度进行定性划分时，采用结构面________、主要结构面的________、主要结构面类型作为划分依据。

26.计算衬砌结构所需的单元类型有________、支承链杆单元、________。

27.掏槽眼排列形式总的可以分为________和________。

四、名词解释(本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分)

28.隧道建筑限界

29.黑洞效应

30.岩石质量指标（RDQ）

31.喷射混凝土

32.气压盾构施工法

五、简答题(本大题共 5 小题，每小题 5 分，共 25 分)

33.简述复合式衬砌的优点。

34.纵向射流式通风的方法、特点及适用范围。

35.简述构造应力场的特性。

36.简述设计隧道的结构体系时的两种计算模型。

37.简述超短台阶法的优缺点。

六、计算题(本大题共 15 分)

38.某公路隧道通过 II 类围岩，采用矿山法施工，开挖尺寸如图所示，其隧道高度为 9.5m，隧道宽度为 10 米,围岩容

重为γ=22kN/m3，计算摩擦角 =45°，隧道埋深 H=10.5m。

（1）判断该隧道属深埋还是浅埋；（2）求作用在支护结构上的竖向和水平围岩压力（均按均布考虑，i=0.1）。
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